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ZWISCHEN BÄRLAUCH 
UND LÖWENZAHN

Jede Menge Licht, jede Menge Grün und viele 

Blüten: Im April nimmt die Natur Fahrt auf!
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April
Zwischen Bärlauch und Löwenzahn

77

D
er April ist für mich der Monat der 

Wildkräuter. Ich liebe Wildkräuter! Sie 

peppen meine Salate und Gemüse-

pfannen auf, entgiften den Körper nach dem 

langen Winter und bringen jede Menge neuer 

Energie. Gibt es im März schon die ersten 

Spitzen der jungen Kräuter zu ernten, so ste-

hen sie im April endlich in voller Pracht da. 

Allein der Gedanke an eine frische, sonnen-

warme, süße Löwenzahnblüte lässt mich da-

hinschmelzen.

Diesen Monat blühen die Obstbäume und 

zur Hyazinthenblüte weht ein wunderbarer 

Duft durch meinen Garten. Es ist ein Monat 

für alle Sinne!

Und das absolut Beste am April ist, dass 

ich abends nun eine Stunde länger im Garten 

arbeiten kann, da Ende März die Uhr umge-

stellt wurde. Es bedeutet für mich einen sehr 

großen Zuwachs an Lebensqualität, wenn ich 

nach dem Abendbrot noch in den Garten  

gehen kann, ein bisschen zwischen meinen 

Beeten herumschlendere, ein paar Wildkräu-

ter zupfe und bestaune, was tagsüber wieder 

alles gewachsen ist. Es ist so schön zuzuse-

hen, wie plötzlich alles grün wird. Auch wenn 

die Nächte noch einmal kalt werden können, 

haben wir im April oft schon ein paar Tage, 

die sich wie Sommer anfühlen, und es ist ab-

solut klar, dass der lange Winter endlich über-

standen ist. Allein diese Gewissheit und die 

immer länger werdenden Tage geben mir ei-

nen kräftigen Energieschub.

WAS DIESEN MONAT ANSTEHT

a Jungpflanzen pikieren & umtopfen

a Kartoffeln legen

a Kohl auspflanzen

a Erdbeeren pflanzen

a Schnecken sammeln

a Rote Bete vorsäen

a Beete mulchen

a Platz im Gewächshaus optimieren, 

gießen und lüften

a Löwenzahn sammeln und trocknen

a Möhren, Salat, Kohl- 

rabi, Gurken, Kürbisse,  

Zucchini aussäen

a Rhabarberkuchen  

backen

a Bärlauchpesto  

machen
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APRIL

Alle Winteraussaaten, die ich 

Anfang des Jahres im Ge-

wächshaus gemacht habe – 

von den Kohl- über die Sa-

latpflänzchen bis zu den 

Sommerblumen –, müssen nun pikiert oder umge-

topft werden, bevor ich sie im Mai ins Freie aus-

pflanzen kann. Weil es im April meist schon warm 

genug ist, kann ich das im Garten erledigen und ver-

wandle meine Küche nicht täglich in ein Gartenbeet. 

Fürs Umpflanzen habe ich mir eine Menge vierecki-

ger Töpfe mit 7 cm Durchmesser gekauft. Sie sind 

aufgrund ihrer platzsparenden Form optimal. Frü-

her habe ich dafür Töpfe von Primeln, Hornveilchen 

etc. gesammelt. Sie funktionieren genauso gut, neh-

men aber mehr Platz weg, weil sie rund sind.

KOHL UM- UND AUSPFLANZEN

Die Kohlsämlinge sind nun bereit, in einzelne und 

vor allem größere Töpfe umzuziehen. Ist der April 

warm, stelle ich sie nach dem Umtopfen draußen an 

eine geschützte Stelle, da es im Gewächshaus für sie 

leicht zu warm wird. Spätestens ab jetzt müssen sie 

auch regelmäßig gedüngt werden. Dafür verwende 

ich – jeweils verdünnt mit Wasser – Brennnesseljau-

che (1:10), Urin (1:10) oder die Flüssigkeit aus dem 

Bokashi-Eimer (1:100). 

Natürlich kann ich im April Kohlsämlinge aus 

dem Gewächshaus auch schon ins Freiland pflanzen, 

wenn sie groß genug sind. Meine Indoor-Kohlaus-

saaten aus dem Januar stehen ja schon seit März im 

Beet. Trotzdem warte ich lieber noch ein bisschen, 

bis die Pflanzen 10–15 cm groß sind und mindes-

tens vier Blätter haben. Sie sind dann widerstandsfä-

higer und robuster. Den Boden bereite ich aber 

schon 2–3 Wochen vorher mit einer kräftigen La-

dung Bokashi vor und arbeite Hasenmist ein. 

Egal ob im Topf draußen oder schon im Beet – 

in jedem Fall schütze ich die Pflänzchen schon jetzt 

mit einem Insektenschutznetz. Denn sind die Kohl-

weißlinge erst einmal aktiv und legen an den zarten 

Pflanzen ihre Eier ab, dauert es meistens nicht lange, 

bis die kleinen grünen Raupen schlüpfen und an den 

Pflanzen fressen. Über Pflanzen in Töpfchen lege ich 

einfach ein Netz. Sind sie im Beet, nehme ich entwe-

der hohe Drahtbögen oder stecke vier Pflanzstäbe in 

Die Gewächshaussämlinge pikieren und umpflanzen

Ich pflanze Kohl am liebsten erst in dieser Größe 

aus, denn diese Pflanzen sind wesentlich robuster.

78
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79

die Erde. Über Letztere stülpe ich umgedrehte Jo-

ghurtbecher, damit sich die Stäbe nicht durch das 

Netz bohren, spanne das Netz darüber und be-

schwere es an den Seiten und Enden mit Erde. Tipp: 

Eine preisgünstige Alternative ist die Gardine Lill 

von dem großen schwedischen Möbelhaus. Sie ist 

sehr lang und für eine größere Fläche kann man 

zwei Gardinen an den Längsseiten zusammennähen. 

Am Saisonende kommen sie in die Waschmaschine, 

werden gegebenenfalls geflickt und sind dann wie-

der einsatzbereit. Allerdings ist die Lebenserwartung 

von Insektenschutznetzen wesentlich höher. 

TOMATEN UMTOPFEN

Die Tomaten topfe ich im April schon zum zweiten 

Mal um. Natürlich könnten sie auch in den Töpf-

chen bleiben, in die ich sie pikiert habe. Einen kräf-

tigeren Wurzelballen entwickeln sie jedoch, wenn sie 

ein zweites Mal umgetopft werden. Pflanze ich die 

Tomaten beim ersten Umtopfen der Einfachheit hal-

ber gleich in einen großen Topf, entwickeln sie sich 

nicht so gut, weil die Wurzeln zu viel Platz haben. 

Für eine gute Wurzelentwicklung sollte der Topf nur 

ein wenig größer als der Wurzelballen sein. 

Ich wähle einen Topf mit 11 cm Durchmesser 

oder, wenn die Tomaten schon recht langstielig sind, 

oben abgeschnittene Tetrapaks. Dort kann ich sie lo-

cker bis zum ersten Blattpaar in die Erde setzen. Sie 

bilden dann am Stängel neue Seitenwurzeln und ha-

ben einen besseren Stand. Auch die Tomaten dünge 

ich zwischen dem zweiten Umtopfen und Auspflan-

zen im Mai mindestens einmal flüssig. 

Habe ich genug Platz, lasse ich die Tomaten noch 

unter den Pflanzenlampen stehen, und zwar in ei-

nem Raum mit niedrigerer Temperatur (16–18 °C), 

sodass sie kräftig und kompakt heranwachsen. 

Wichtig ist, sie nicht zu dicht zu stellen und die 

Lampe auch hoch genug zu hängen – mindestens 

15–20 cm über dem oberen Blattpaar –, weil sich 

sonst leicht Kondenswasser auf den Blättern bildet. 

SOMMERBLUMEN PIKIEREN

Die Sommerblumen, die ich mit dem Kohl im Janu-

ar ausgesät habe, kann ich nun in kleine Töpfe pikie-

ren. Dann stelle ich sie dicht an die Hauswand und 

decke sie über Nacht mit einem Vlies ab, sollte es 

doch noch Nachtfrost geben. Damit ich nicht alle 

Töpfchen einzeln gießen muss, stelle ich sie in flache 

Schalen, sodass ich einfach Wasser in die Schale gie-

ßen und später überflüssiges Wasser wieder abgie-

ßen kann. Dies ist eine enorme Zeitersparnis. 

Um kräftige Tomatenpflanzen zu bekommen, spielt 

die richtige Topfgröße eine wichtige Rolle.

KOHL AUSPFLANZEN

 

Kohl ist ein Starkzehrer und braucht  

die ganze Saison kräftig Futter. Ich setze 

die Pflanzen mit 50 cm Abstand zueinan-

der. Ins Pflanzloch gebe ich ein paar Pfer-

deäpfel, fülle darauf etwas Erde, damit 

die Wurzeln den Pferdemist nicht sofort 

erreichen und verbrennen. Dann setze ich 

die Kohlpflanze ins Loch und fülle es mit 

reifer Komposterde auf. Nun gieße ich an 

und mulche mit Rasenschnitt oder Heu.
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